

Г. А. АПРЕСОВА.-

Родился я в 1890 г. в гор. Баку. Родители мои происходили из крестьян. Отец рано покинул село и перебрался на заработки в Баку. Отца лишился в 1907 году. Мать была неграмотной женщиной, занималась все время хозяйством и в 1926 г. после тяжелой болезни скончалась. Среднее образование получил в Баку. Сначала учился в Приходской школе, затем служил и подготовившись поступил в 6 класс и в 1910 году окончил Бакинскую мужскую гимназию. Будучи учеником 6-го класса, в 1908 г. примкнул к революционному движению и через некоторое время был избран секретарем комитета ученической организации. В конце 1908 г. Бакинской жандармерией был у меня произведен обыск и я был арестован, несмотря на то, что при обыске, случайно, ничего у меня не было обнаружено, я все же был арестован и провел несколько дней под арестом.

В 1910 году поступил на Юридический факультет Московского Университета. В том же году, за участие в студенческой демонстрации, был арестован и через некоторое время освобожден. В 1912 г. в Толстовские дни, за участие на похоронах Толстого и демонстрации против царского режима, был вновь подвергнут аресту. В 1915 г. по окончании Университета был призван на военную службу и отбывал таковую в качестве солдата на Кавказском фронте. В дальнейшем в числе многих других, согласно приказа по Кав. Армии как имеющий образование первого разряда, - был направлен в Военную школу и произведен в прапорщики.


Февральская революция застала меня в гор. Ленкорани, где я был ад"ютантом штаба пограничных войск. С момента революции ~~ни~~ я был избран председателем Совета и уездного Ревкома. В конце 1917 г. я прибыл в распоряжение Бакинского Совета и тов. Джапаридзе был назначен в Продком и в дальнейшем был ад"ютантом

Штаба Красной Гвардии.

Заболев в 1918 году я уехал на Волгу, и в Саратове был назначен Следователем - членом Рев.Трибунала, а затем через четыре месяца Завед.Губернским Отделом Юстиции. С 1908 г. я примыкал к партии эс-серов. После лево-эссеровского восстания, я совместно со всей Саратовской организацией отошли от левых эс-серов и образовали партию революц. коммунистов.

В 1918 г. я с большой группой рев.ком.коллективно вступил в ряды РКП/б/. В Саратове принимая активное участие в партийной жизни, был членом Поволжской группы УК Ком.Партии Армении. Был членом Райкома и агитпропом при Губкоме РКП/б/ в Саратове. В это же время состоял в чрезвычайном коммунистическом отряде и принимал участие в подавлении противо-советских восстаний. В 1919 году по мобилизации ЦК РКП/б/, был командирован на подпольную работу на Кавказ. Ехал с большой группой товарищей на лодке по Каспийскому морю, с большим трудом спасшись от преследования Деникинских военных судов, был арестован мусаватской контр-разведкой. Через некоторое время был освобожден из-под ареста и вновь арестован. По освобождении из-под ареста ~~и~~ до советизации Азербейджана, работал при подпольном Краевом Комитет. По советизации был назначен замом тов. Караева по Наркомюсту, одновременно был начальником пограничных войск и командиром бригады Красной Армии. За организационную работу в АССР в 1920 г. награжден Совнаркомом золотыми часами. В августе 1921 г. был назначен Наркомюстом Армении, но в силу ряда личных обстоятельств в Эривань не поехал и остался в Тифлисе, где про-извел реорганизацию НКЮста. В январе 1922 г. был командирован по распоряжению Москвы на дипломатическую работу в Персию. Был Консулом в Реште, затем Генеральным Консулом в Хоросане и Поверенным в делах СССР в Персии. В 1926 г. приехал в Москву. По собственному желанию ушел из НКИД. Был назначен Членом Верховного Суда Союза ССР. По распоряжению ЦК ВКП/б/ был возвращен в НКИД и назначен Дипломатическим Агентом НКИД СССР в АССР.

Избран в АзЦИК, ЦКК АКП/б/. Работая по линии НКИД по совместительству был членом Коллегии ЦКК НК РКИ, Членом Президиума Госплана АССР. Руководил Азербейджанским Государственным Научно-Исследовательским Институтом. За все время пребывания, как в СССР, так и в Персии, принимал активное участие в партийной и общественной политжизни. По распоряжению СНК СССР назначен Упол. НКИД в Ташкенте, где работаю с февраля 1932 года. Одновременно состою Председателем Комитета Науки при ЦИК УзССР и Зам. Наркомпроса УзССР. Все время состоял членом Бюро ячейки. Состою членом секции Научных работников. Будучи в Персии, Москве, Баку и Ташкенте вел научно-исследовательскую работу по Востоку. Владею персидским и тюркским языками, и знаю несколько французский язык.

 Г. АПРЕСОВ.

Партбилет № 0011817.

## КРАТКАЯ АВТОБИОГРАФИЯ ЧЛЕНА ВКП/б/ Г.А. АНРЕСОВА.

Родился я в 1890 г. в гор. Баку. Родители мои происходили из крестьян. Отец рано покинул село и перебрался на заработки в Баку. Отца лишился в 1907 году. Мать была неграмотной женщиной, занималась все время домашним хозяйством и в 1926 году после тяжелой болезни скончалась. Среднее образование получил в Баку. Окончил 8 классов Бакинской мужской гимназии. Будучи учеником 6 класса в 1908 году примкнул к революционному движению и через некоторое время был избран секретарем Комитета ученических организаций. В конце 1908 года Бакинской жандармерией был у меня произведен обыск и я был арестован, несмотря на то, что при обыске случайно ничего у меня не было обнаружено я все же был арестован и провел несколько дней под арестом и надзором.

В 1910 году поступил на юридический факультет Московского университета. В том же году за участие в студенческой демонстрации был арестован и через некоторое время освобожден. В 1912 году в Толстовские дни, за участие на похоронах Толстого и демонстрации против царского режима был вновь подвергнут аресту. В 1915 году по окончании университета, был призван на военную службу и отбывал таковую в качестве солдата на кавказск. фронте. В дальнейшем, как имеющий образование первого разряда, я был командирован в школу и произведен в прапорщики. Февральская Революция застала меня в гор. Ленкорани, где я был ад"ютантом штаба пограничных войск. С момента революции я был избран председателем совета и уездного ревкома. В конце 1917 года я прибыл в распоряжение Бакинского Совета и тов. Дженаризе был наречен в предком, и в дальнейшем в 1918 г. был ад"ютантом штаба красной гвардии. Заболев в 1918 году в апреле месяце я уехал на Волгу в гор. Саратов, где я был назначен следователем-членом Рев. трибунала, а затем через четыре месяца Завед. губернским отделом Юстиции.

С 1908 года я примыкал к партии эс-эров, в дальнейшем перешел к левым эс-эрам, а после лево-эс-эровского восстания я совместно со всей саратовской организацией отошел от левых эс-эров и образовали партию революц. коммунистов.

В 1918 году я с большой группой рев.ком. коллективно вступили в ряды РКП(б). В Саратове принимал активное участие в партийной жизни. Был членом Райкома и агитпропом при губкоме РКП(б). В это же время состоял в чрезвычайном <sup>назначен</sup> комитете отряда и принимал участие в подавлении противосоветских восстаний. В 1919 году по мобилизации ЦК РКП(б) был командирован на подпольную работу на Кавказ. Ехал в большой группой товарищей на лодке по Каспийскому морю, с большим трудом спаслись от преследования деникинских военных судов, был арестован муссаватской контр-разведкой. Через некоторое время был освобожден из под ареста и вновь арестован. По освобождению из под ареста до советизации Азербайджана работал при подпольном краевом комитете. По освобождении был назначен зам. т. Кареева по Наркомюсту, одновременно был начальником пограничных войск и командиром бригады Кр. Армии. В августе 1921 года был назначен Наркомюстом Армении, но в силу различных обстоятельств в Эривань не поехал и остался в Тифлисе, где произвел реорганизацию Наркомюста.

В начале 1922 года был командирован по распоряжению Москвы на дипломатическую работу в <sup>Персию</sup> Персию. Был консулом в Реште, затем генеральным консулом в Хоросане и поверенным в делах СССР в Персии. В 1926 году приехал в Москву, был назначен членом Верховного суда союза ССР. В настоящее время состою представителем Наркоминдела СССР в АССР. За <sup>все</sup> время пребывания, как в СССР, так и в Персии принимал активное участие в партийной и общественной полит. жизни. Все время состоял членом бюро ячеек. Будучи в Персии и Москве вел научно-исследовательскую работу по Востоку. Владею персидским и турецким языками, знаю несколько французский язык.-

Г. Арнесов. Партбилет № 0011817.

ВЕРНО:

*уверен из архива - 2/25*

АПРЕСОВ.

26  
н.ч. 7808 86

Быв. Консул в Мешед.

*сейчас Уполн. в Туркменистане по иностранным вопросам.*

Своеобразный работник. Способный человек, но большой рекламист, с уклоном нектор. авантюризм. Любит втереть очки. Знает хорошо персидский язык и людей; прекрасный разведчик; умеет себя поставить. Можно на серьезную работу. ЦКК когда то постановила его снять. Трения с властями и с Ризой. Властен. Надо поближе к парторганизациям. Политически подготовлен.

*В секретно-справочн. ч. делить  
19.1.24*

ЮРЕНЕВ.  
(политред в Персии)

СЕКРЕТНО-СПРАВОЧНАЯ ЧАСТЬ	
на тов.	<i>Апресова</i>
л.д. № <i>7808</i>	Пил. <i>9.</i>
<i>25-24-10</i>	Док. <i>86.</i>

7808

КРАТКАЯ АВТОБИОГРАФИЯ ЧЛЕНА ВКП(б)

тов. Г.А. АПРЕСОВА. -

17

Родился я в 1898 г. в гор. Баку. Отец происходил из крестьян. Умер в 1907 г. Последние годы своей жизни он занимался садоводством и комиссионерством. Мать была дочь рабочего хлебопекарни. Среднее образование получил в Баку. Сначала учился в приходской школе, затем служил мальчиком и приказчиком в магазине. Подготовившись поступил в 6-й класс гимназии, которую я кончил в 1910 г.

В ученические годы принимал участие в революционном движении, охватившем бакинское ученичество. В конце 1908 г. бакинской жандармерией у меня был произведен обыск и я был арестован, несмотря на то, что при обыске случайно ничего у меня не было обнаружено. Просидел под арестом несколько дней. В ученической организации принимали со мной участие т. Черных (Полпред СССР в Иране), В. Сухарев (профессор в Москве) и др.

В 1910 г. поступил на юридический факультет Московского университета. В том же году за участие в студенческой демонстрации был задержан полицией и освобожден. В 1912 г. за участие на похронах Льва Толстого и демонстрацию был вновь подвергнут аресту. В 1915 г. по окончании университета был призван на военную службу и отбывал таковую в качестве солдата на кавказском фронте. В дальнейшем в числе многих других, согласно приказам по Кавказской армии, как имеющим образование 1-го разряда, был направлен в школу прапорщиков. По окончании школы служил на персидской границе в 4-ом конном полку, откуда за "крамольную" антивоенную работу сре-

18

ди солдат был переведен в штаб отряда на должность ад"ютанта штаба.

Февральская революция застала меня в гор. Ленкоране. С момента революции я был избран председателем совета и членом президиума Ревкома. В связи с демобилизацией и уходом частей гарнизона, по вызову председателя Бакинского совета т. Джаридзе был вызван в Баку и назначен в продовольственный комитет. После мартовских событий в Баку был назначен ад"ютантом штаба революционной обороны гор. Баку, приступившего к организации Красной Гвардии. Летом <sup>из штаба Бакинского Комитета</sup> 1918 г. в связи с болезнью я вынужден был ехать из Баку на Волгу, где в Саратове был назначен следователем Революционного Трибунала, а затем через несколько месяцев - заведующим Губернским отделом Юстиции. Кандидатура моя на эту должность была выдвинута членом президиума Губисполкома т. Лебедевым, П.А. (ныне Госарбитр в Москве).

В Саратове я вступил в партию революционных коммунистов. Осенью 1918 г. я с большой группой товарищей коллективно вступил в ряды ВКП(б). Рекомендовали меня в партию тов. Дроздов (член Революционного Трибунала) и рабочий машинист Петров. В Саратове принимал активное участие в партийной жизни. Был членом Новолжской группы ЦК компартии Армении (мандат был выдан т. Г.Осельяном); был членом Райкома и агитпропом при Губкоме ВКП(б) в Саратове. По работе в Саратове меня знали т.т. С.Г.Бахшинов (ныне в Москве директор треста Моспластмасс), Лебедев, П.А., Ахил Банквицер (работает по научной линии в Академии Наук), Сергеев (Директор завода в Москве), А.Багдасаров, С.М., Тергабрильян и другие.



В 1919 г. по мобилизации РКП(б) был командирован на подпольную работу в Закавказье. Документы мне были выданы в Москве секретарем ЦК Е. Стасовой. Организовал нашу отправку из Астрахани С.М. Киров. Ехал из Астрахани с группой товарищей на лодке по Каспийскому морю; старшим группы при поездке был т. В. Егоров (ныне секретарь Грозненского Обкома).

По прибытии в Баку мы были арестованы <sup>на станции в Баку</sup> Мусаватской контрразведкой. С помощью Краевого Подпольного комитета мы были освобождены, но меня вновь через некоторое время <sup>принято через нас</sup> арестовали и я просидел 2 дня. По освобождению из-под ареста до советизации Азербайджана работал при подпольном Краевом комитете, выполняя особые задания последнего, которые в основном сводились к организации финансово-денежных операций Краевого комитета. В подполье был тесно связан с т. т. Исаем Долашовым, Чекаревым, А. Хачиевым, Гамидом Султаном, Алигейдаром Караваевым и другими.

В апреле 1921 г. сейчас же по советизации Азербайджана был назначен заместителем т. Караваева по Народному Комисариату Юстиции. Затем был назначен командиром бригады Красной Армии.

В 1920 г. за организационную работу в советском Азербайджане был награжден СНК золотыми часами.

В августе 1921 г. был назначен наркомом Юстиции Армении, но, в силу ряда личных обстоятельств, в Эривань не поехал и остался в Тифлисе, где по предложению Ревкома Грузии произвел реорганизацию Наркомата <sup>Юстиции</sup>.

В январе 1922 г. по распоряжению ЦК РКП(б) был командирован на дипломатическую работу в Персию. Был консулом в

20

Реште, затем консулом в Хоросане и Поверенным в делах СССР в Персии.

В 1926 г. приехал в Москву и по собственному желанию ушел из НКВД. Работал в Москве ответственным консультантом при Туркменском Постпредстве, а затем по распоряжению ЦК ВКП(б) был возвращен в НКВД и назначен дипломатическим агентом НКВД в Азербайджане (Баку), где был избран в АЗ ЦИК, ЦКК АКП(б). Работал по линии НКВД по совместительству, был членом Коллегии ЦКК НКРКИ, членом Президиума Госплана. Руководил Азербайджанским Государственным научным институтом.

В феврале 1932 г. был назначен Уполномоченным НКВД в Ташкенте, где одновременно нес обязанности председателя комитета наук при ЦИК Уз ССР и Замнаркомпроса Уз ССР.

В октябре 1933 г. был назначен в западный Китай на должность Генконсула с особыми полномочиями в Синцзяне. В этой должности пребываю и по сей день.

За все время пребывания как в СССР, так и в других странах, принимал активное участие в партийной и общественно-политической жизни.

В 1934 г. за работу в Синцзяне по постановлению ПБ был награжден импортной машиной и другими ценными подарками. По решению ЦИК СССР от 13 сентября 1935 г. за успешную заграничную работу награжден орденом Ленина.

В 1935 г. награжден грамотой ЦИК Казахстана и знаком, выпущенным по случаю 15-ти летия Казахстана.

По решению ПБ от 10 сентября 1935 г. назначен Уполномоченным ЦК ВКП(б) в Синцзяне.

Будучи в СССР и на заграничной работе, вел и веду научно-исследовательскую работу по Востоку. - Владею иранским,

21

тюркским языками и знаю несколько уйгурский и французский языки.

Меня, как работника и члена партии, проводившего и проводящего генеральную линию ЦК ВКП(б) знают: секретарь ЦК Узбекистана т. Икрамов; председатель СНК Узбекистана Ф.Ходжаев; секретарь Казахского Крайкома ВКП(б) т. Мирзоян, секретарь ЦК АКП(б) Багиров и другие.

Г. Апресов (Апресов)